



Urmăriti cronica "minut cu minut" a Euro 2024 în secțiunea special dedicată www.bursa.ro/euro-2024

Dana Gruia Dufaut, Avocat asociat coordonator la Gruia Dufaut și Asociații: "Legăturile istorice între două țări au puterea de a uni oamenii și de a construi punți durabile de colaborare" PAGINA 2

ADRIAN OPREA, SENIOR CONSULTANT LA AVO LEAN CONSULTING: "Oferim soluții de mobilitate sustenabilă, complete și personalizate pe nevoile partenerilor" PAGINA 3

TradeVille: McDonald's a declanșat războiul prețurilor pe piața fast-food PAGINA 14 Hidroelectrica împlinște un an de la listarea la Bursa de Valori București PAGINA 15

GRAM AUR = 351,4006 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1059 RON

EURO = 4,9749 RON

DOLAR = 4,5873 RON



Ilustrație după o idee de Eugen Mihăescu

Ziua Franței

Imaginea de mai sus îl prezintă pe Jean Jaures cu "steagul roșu" al socialismului internațional în timp ce ține a un discurs la un miting al socialistilor, care a avut loc la 25 mai 1913, la Pre-Saint-Gervais. În fața a 150.000 de persoane, Jean Jaures a criticat legea serviciului militar obligatoriu timp de trei ani. O copie a poezii s-a aflat în biroul de campanie al lui Jean Luc Melancon, președintele partidului France Insoumise (Franța Ne-suspuși), partid de extremă stângă din Franța. Conform publicației franceze Le journal de Dimanche, în iulie 2014, cu ocazia centenarului asasinării lui Jean Jaures, Jean Luc Melancon a ținut un discurs în care a spus: "Știm dintr-o experiență imensă Revoluția Franceză că nu trebuie să ai speranță niciodată și că într-o zi sau alta, în țara noastră, Franța, măreția evenimentelor răspunde măreției gândurilor. Jaures, întoarce-te!" Jean Jaures a fost un politician socialist francez care s-a născut la 3 septembrie 1859, la Castres. Profesor de filozofie, Jaures și-a început cariera politică drept deputat republican, dar a aderat la socialism după marea greve ale minerilor din Carmaux, care au avut loc în perioada anilor 1892-1895. În timpul Afacerii Dreyfus, el i-a luat apărarea căpitanului Alfred Dreyfus și a criticat antisemitismul. În anul 1904, Jean Jaures înființează ziarul L'Humanite, care o perioadă îndelungată a fost cotidianul Partidului Comunist din Franța, iar în zilele noastre exponentul ideilor extreme stângi din Franța. Un an mai târziu, Jaures participă la crearea Secției franceze a Internației Muncitorilor (SFIO), contribuind astfel la unificarea mișcării socialiste franceze. Cu toate acestea, pozițiile sale reformiste i-au adus opoziția unei părți din stânga revoluționară. El și-a petrecut ultimii ani din viață încercând, în zadar, să prevină izbucnirea Primului Război Mondial. Aceste poziții pacifiste i-au adus moartea, fiind asasinat de nationalistul Raoul Villain în timpul Primului Război Mondial, mai precis în 31 iulie 1914. În anul 1924, rămășițele sale pământești au fost transferate la Pantheon.

Din nou în fierbere, la 14 iulie

Franța e în fierbere din nou în 14 iulie, după ce situația politică a devenit una volatilă în urma deciziei președintelui Emmanuel Macron de a dizolva Adunarea Națională și a convoca alegeri parlamentare anticipate în 30 iunie și 7 iulie 2024. Președintele Macron s-a anunțat decizia după ce partidul său, Ensemble, a înregistrat un eșec usturător la alegerile europarlamentare din 9 iunie, când pe primul loc s-a clasat formațiunea politică Rassemblement National, de extremă dreapta, condusă de Marine Le Pen, care a obținut 32% din voturile exprimate, iar pe locul al patrulea s-a clasat, cu 9,2% din voturi, partidul politic de extremă stângă, France Insoumise, condus de Jean Luc Melancon. Sperând să taie amplitudinea celor două extreme politice franceze, în seara de 9 iunie, după aflarea rezultatului alegerilor din Franța pentru Parlamentul European, Emmanuel Macron a dizolvat Adunarea Națională, cu trei ani înainte de finalizarea mandatului și a convocat alegeri parlamentare în 30 iunie și 7 iulie 2024. Numai că societatea de acasă nu a fost egală cu cea din țară. Mai precis, în urma scrutinului din 30 iunie, pe

primul loc s-a clasat alianța dintre partidul lui Marine Le Pen - Rassemblement National și Partidul Republican condus de Eric Ciotti, cu 33,1% din voturi, urmați de alianța de stânga Noul Front Popular cu 28%, alcătuită din Partidul Socialist și France Insoumise, iar coaliția partidelor prezidențiale sub conducerea lui Ensemble a avut doar 20%. În primul tur, participarea la alegerile parlamentare a fost de 66,7%. În fața pericolului ajungerii extremeștilor la guvernare, Emmanuel Macron a avut discuții atât cu liderii formațiunilor politice din anul guvernamental, cât și cu cei ai Partidului Socialist și al lui France Insoumise, și s-a decis ca în majoritatea circumscripțiilor electorale, candidații aflați pe locul 3 să se retragă pentru ca cei aflați pe locul 2 sau pe locul 1 să obțină mai multe voturi decât candidații rămași în cursă pentru Rassemblement National și pentru Partidul Republican. Tactica pusă la cale de Macron a dat roade, astfel că în primul tur al alegerilor, Noul Front Popular (alianța partidelor de stânga și extreme stângă) a câștigat alegerile parlamentare, în fața coaliției prezidențiale condusă de Ensemble și a Rassemblement National. Stânga politică a obținut în al doilea tur al parlamentarelor 7.005.381 de voturi (25,68%), rezultat ce permite Noului Front Popular să ocupe 178 de locuri în Parlamentul francez, dintre care 32 câștigă în primul tur din 30 iunie. Ensemble, formațiunea lui Emmanuel Macron, și aliații ei au stăns în al doilea tur al parlamentarelor 6.314.424 de voturi (23,15%), obținând 150 de aleși la nivel național, dintre care doi aleși în primul tur din 30 iunie. În urma alegerilor din 7 iulie, Rassemblement National a obținut 120 de mandate, dintre care 37 câștigă în primul tur. Votul la care trebuie adăugate cele 1.364.964 obținute de candidații aliați republicanilor în locul 3 și, ceea ce oferă 17 locuri suplimentare. Candidații republicani care nu au dorit să se alăture alianței de extremă dreapta au obținut 1.474.650 de voturi, sau 5,41% din voturile exprimate. Au obținut 39 de locuri, inclusiv unul câștigat deja în 30 iunie. În urma victoriei partidelor de stânga și extreme stângă, Jean Luc Melancon, liderul France Insoumise a afirmat că fotoliul de premier trebuie să revină for-

GEORGE MARINESCU